

## Азербайджанские диаспоральные организации в России: опыт и перспективы

Научный руководитель – Агакишиев Исмаил Алиевич

*Гаджиламаммаев Алихан Гаджимурадович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

*E-mail: Myrad532@mail.ru*

На территории Российской Федерации проживает полуторамиллионная азербайджанская диаспора, сложившаяся в результате длительного исторического процесса. Из них 700 тыс. являются гражданами Российской Федерации, остальные - граждане Азербайджана [1]. На сегодняшний день в России эффективно работают различные азербайджанские диаспоральные организации, деятельность которых направлена на содействие укреплению межнационального согласия в России, развитию и углублению социально-экономического и культурного сотрудничества России и Азербайджана, оказание соотечественникам помощи для гармоничной адаптации к культуре и традициям России, сохранению культурной самобытности азербайджанцев [3]. На федеральном уровне успешно функционируют Азербайджанское молодежное объединение России, Союз азербайджанских организаций России, Федеральная национально-культурная автономия азербайджанцев России, Всемирный азербайджанский культурный фонд [2].

15 мая 2017 года Верховный суд РФ удовлетворил иск Минюста РФ о ликвидации общественной организации «Всероссийский Азербайджанский конгресс» (ВАК) ввиду того, что положения ее устава не соответствуют требованиям действующего законодательства РФ. Всероссийский Азербайджанский конгресс был создан 5 марта 2001 года при поддержке президентов России и Азербайджана Владимира Путина и Гайдара Алиева.

Проведенное исследование показало что, руководство, как Азербайджана, так и России придает большое значение роли диаспоральных организации, рассматривая их как действенные механизмы консолидации профессионального и интеллектуального потенциала российских граждан азербайджанской национальности, их усилий и инициативы в интересах процветания России и российского народа, развития и углубления российско-азербайджанских отношений, защиты прав и интересов российских азербайджанцев, сохранения их национально-культурной самобытности. Сегодняшняя ситуация показывает, что есть необходимость вернуться к истокам и заново переосмыслить весь накопленный опыт в деятельности подобного рода организации. Причем делать это нужно согласно с руководством обеих сторон.

### Источники и литература

- 1) Алиев З. Азербайджанская диаспора в России: история и современность // Всеобщая история. 2011, №6.
- 2) Новрузова Г.Т. Азербайджанцы - численность, динамика, размещение в Российской Федерации (по материалам всесоюзных переписей населения) // Вопросы гуманитарных наук. 2010, №1.
- 3) <http://vakrf.ru/azerbaijan/azerbaijanis-in-russia/> (Азербайджанский конгресс России).